
 
บทที่  4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 
 การศึกษาถึงความพึงพอใจของลูกคาตอการใชบริการของโรงแรมสวนดอกแกว 
เชียงใหม  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาถึงความพึงพอใจของลูกคาตอการใหบริการของโรงแรมสวน
ดอกแกว  เชียงใหม  ผลการศึกษาแบงออกเปน  3   สวน นําเสนอตามลําดับดังนี้  
 4.1   ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย  เพศ   อายุ  สถานภาพ  
ระดับการศึกษาสูงสุด  อาชีพ  รายไดเฉลี่ยตอเดือน  การรูจักโรงแรมสวนดอกแกว   การเคยเขาพัก
ในโรงแรมสวนดอกแกว   ระยะเวลาในการเขาพักในโรงแรมสวนดอกแกวตอคร้ัง   โอกาสที่จะ
กลับมาพักที่โรงแรมสวนดอกแกว    (ตารางที่ 1-10 ) 
 4.2   ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาตอการใชบริการของโรงแรมสวนดอกแกว  
เชียงใหม  ประกอบดวยดานผลิตภัณฑ   ดานราคา  ดานชองทางการจัดจําหนาย (ทําเลที่ตั้ง)        
ดานการสงเสริมการตลาด   ดานบุคลากร  ดานกระบวนการใหบริการ  ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ   (ตารางที่  11-19 ) 
 4.3   ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาตอการใชบริการของโรงแรมสวนดอกแกว  
เชียงใหม  ประกอบดวยดานผลิตภัณฑ   ดานราคา  ดานชองทางการจัดจําหนาย (ทําเลที่ตั้ง)        
ดานการสงเสริมการตลาด   ดานบุคลากร  ดานกระบวนการใหบริการ  ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ   จําแนกตามอาชีพ   (ตารางที่   20-27 ) 
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4. 1  ขอมูลท่ัวไปของลูกคาท่ีมาใชบริการทีพ่ักของโรงแรมสวนดอกแกว เชียงใหม 
 
ตารางที่ 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 120 60.00 
หญิง 80 40.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 1  พบวาผูตอบแบบสอบถาม  สวนใหญเปนเพศชาย รอยละ  60.00   และ
เปนเพศหญิง รอยละ 40.00 
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ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวา 20 ป 4 2.00 
21-30 ป 73 36.50 
31-40 ป 52 26.00 
41-50 ป 43 26.50 
51-60 ป 13 6.50 
มากกวา 60 ป 5 2.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถาม  มีอายุระหวาง 21-30 ปมากที่สุด รอยละ 
36.50 รองลงมา คือ มีอายุระหวาง 41-50 ป รอยละ 26.50   มีอายุระหวาง  31-40 ป รอยละ 26.00 มี
อายุระหวาง  51-60 ป รอยละ 6.50  มีอายุมากกวา 60 ป รอยละ 2.50 และมีอายุต่ํากวา 20 ป รอยละ 
2.00  ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 97 48.50 
สมรส 95 47.50 
หยาราง/แยกกนัอยู 8 4.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด มากที่สุด รอยละ 48.50 
รองลงมา คือ  มีสถานภาพสมรส  รอยละ 47.50 และมีสถานภาพหยาราง/แยกกันอยู  รอยละ 4.00    
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 12 6.00 
มัธยมศึกษา 30 15.00 
อาชีวศึกษา 29 14.50 
ปริญญาตรี 111 55.50 
ปริญญาโท 18 9.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญจบการศึกษาสูงสุดระดับ 
ปริญญาตรี รอยละ 55.50  รองลงมา คือ ระดับมัธยมศึกษา รอยละ 15.00   ระดับอาชีวศึกษา        
รอยละ 14.50   ระดับปริญญาโท รอยละ 9.00   และระดับประถมศึกษา รอยละ 6.00  
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ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักศึกษา 19 9.50 
แมบาน 7 3.50 
ขาราชการ/รัฐวิสาหกจิ 47 23.50 
รับจางทั่วไป 23 11.50 
เจาของธุรกิจ 11 5.50 
พนักงานบรษิทั 93 46.50 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพพนักงานบริษัท รอยละ 
46.50  รองลงมาคือ อาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ รอยละ 23.50  อาชีพคาขาย/รับจางทั่วไป รอยละ 
11.50  เปนนักศึกษา รอยละ 9.50   เจาของธุรกิจ รอยละ 5.50   แมบาน/พอบาน รอยละ 3.50 
ตามลําดบั 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 10,000 บาท 39 19.50 
10,001-20,000 บาท 82 41.00 
20,001-30,000 บาท 49 24.50 
30,001-40,000 บาท 15 7.50 
40,001-50,000 บาท 3 1.50 
มากกวา 50,000 บาท 12 6.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉลี่ย 10,001-20,000 บาท
ตอเดือน รอยละ 41.00 รองลงมาคือ มีรายไดเฉลี่ย 20,001-30,000 บาทตอเดือน รอยละ 24.50 มี
รายไดเฉลี่ยนอยกวา 10,000 บาทตอเดือน รอยละ 19.50 มีรายไดเฉลี่ย 30,001-40,000 บาทตอเดือน 
รอยละ 7.50 มีรายไดเฉลี่ยมากกวา 50,000 บาทตอเดือน รอยละ 6.00 และมีรายไดเฉล่ีย 40,001-
50,000  บาทตอเดือน รอยละ 1.50 
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ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการรูจักโรงแรมสวน 
ดอกแกว 
 

การรูจักโรงแรมสวนดอกแกว จํานวน รอยละ 
การแนะนําจากบุคคล 159 79.50 
ส่ือโฆษณาทางวิทย ุ 5 2.50 
หนังสือพิมพทองถ่ิน 5 2.50 
แผนพับ และสิ่งพิมพ 15 7.50 
ปายโฆษณา 22 11.00 
เดินทางผาน 27 13.50 
อ่ืน ๆ 19 9.50 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวนผูตอบแบบสอบถาม 200 ราย  
                อื่นๆ ไดแก อินเตอรเน็ต  (14 ราย)  หนังสือแนะนําของการทองเที่ยว (5 ราย)   
 
 จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญรูจักโรงแรมสวนดอกแกวจากการ
แนะนําจากบุคคล รอยละ 79.50 รองลงมา คือ  เดินทางผาน รอยละ 13.50 จากปายโฆษณา รอยละ 
11.00 จากสื่ออ่ืน ๆ รอยละ 9.50 จากแผนพับ และสิ่งพิมพ รอยละ 7.50 และจากสื่อโฆษณาทางวิทยุ 
และหนังสือพิมพทองถ่ิน จํานวนเทา ๆ กัน รอยละ 2.50 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเคยเขาพกัโรงแรมสวน
ดอกแกว 
 

การเคยเขาพักโรงแรมสวนดอกแกว จํานวน รอยละ 
เคย 124 62.00 
ไมเคย 76 38.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเคยเขาพักโรงแรมสวนดอกแกว
มากอน รอยละ 62.00  และไมเคย    รอยละ 38.00 
 
 
ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาในการเขาพักตอ
คร้ัง 
 

ระยะเวลาในการเขาพักตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
1 วัน 61 30.50 
 2- 3 วัน 96 48.00 
4 –5  วัน 3 1.50 
6-7 วัน 2 1.00 
มากกวา 1 สัปดาห 38 19.00 

รวม 200 100.00 
 
 จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามจํานวนมากที่สุดเขาพักโรงแรมสวนดอกแกว 
2-3 วันตอครั้ง รอยละ 48.00 รองลงมาคือ  เขาพัก 1 วันตอคร้ัง รอยละ 30.50  เขาพักมากกวา           
1 สัปดาหตอคร้ัง รอยละ 19.00  เขาพัก 4-5 วันตอคร้ัง รอยละ 1.50 และเขาพัก 6-7 วันตอคร้ัง      
รอยละ 1.00 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการกลับมาพักที่โรงแรม
สวนดอกแกว 
 

การกลับมาพักท่ีโรงแรมสวนดอกแกว จํานวน รอยละ 
มา 200 100 
รวม 200 100.00 

 
 จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดที่มาใชบริการที่พักของโรงแรม
สวนดอกแกว เชียงใหม จะกลับมาพักที่โรงแรมสวนดอกแกวถามีโอกาส   รอยละ 100 
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4. 2    ความพงึพอใจของลูกคาตอการใชบริการของโรงแรมสวนดอกแกว เชียงใหม   
 
ตารางที่ 11  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของ 
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

    
ระดับความพึงพอใจ ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
หองพักสะอาด 60 

(30.00) 
82 

(41.00) 
56 

(28.00) 
0 

(0.00) 
2 

(1.00) 
3.99 

(มาก) 
หองพักตกแตงสวยงาม  เปน
ระเบียบ เรียบรอย 

34 
(17.00) 

107 
(53.50) 

52 
(26.00) 

7 
(3.50) 

0 
(0.00) 

3.84 
(มาก) 

หองพักมีไฟฟาและแสงสวาง
เพียงพอ 

35 
(17.50) 

71 
(35.50) 

74 
(37.00) 

20 
(10.00) 

0 
(0.00) 

3.61 
(มาก) 

ขนาดของหองพักและขนาดของ
เตียงนอนเหมาะสม 

47 
(23.50) 

92 
(46.00) 

55 
(27.50) 

6 
(3.00) 

0 
(0.00) 

3.90 
(มาก) 

เฟอรนิเจอรภายในหองพัก 26 
(13.00) 

101 
(50.50) 

54 
(27.00) 

14 
(7.00) 

5 
(2.50) 

3.65 
(มาก) 

การทํางานของเครื่องปรับอากาศ
ในหองพักเสียงไมรบกวน 
อุณหภูมิเหมาะสม 

19 
(9.50) 

78 
(39.00) 

78 
(39.00) 

19 
(9.50) 

6 
(3.00) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ระบบน้ําและเครื่องทําน้ําอุน 31 
(15.50) 

74 
(37.00) 

69 
(34.50) 

11 
(5.50) 

15 
(7.50) 

3.48 
(ปานกลาง) 

อุปกรณในหองน้ําสภาพใชงาน
ไดดี 

22 
(11.00) 

70 
(35.00) 

82 
(41.00) 

13 
(6.50) 

13 
(6.50) 

3.38 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.66 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการรับบริการตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑ /บริการ  โดยรวมมีคาเฉล่ียในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.66)  ในแตละปจจัยยอยมีความ
พึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงลําดับคือ   หองพักสะอาด (คาเฉลี่ย 3.99)  รองลงมาคือ ขนาด
ของหองพักและขนาดของเตียงนอนเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.90)   หองพักตกแตงสวยงามเปนระเบียบ
เรียบรอย (คาเฉลี่ย 3.84)   เฟอรนิเจอรภายในหองพัก (คาเฉลี่ย 3.65)  และหองพักมีไฟฟาและแสง
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สวาง   เพียงพอ (คาเฉลี่ย 3.61)    สําหรับปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง  
คือ ระบบน้ําและเครื่องทําน้ําอุน (คาเฉลี่ย 3.48) การทํางานของเครื่องปรับอากาศในหองพักเสียงไม   
รบกวน อุณหภูมิเหมาะสม (คาเฉลี่ย  3.43)  และอุปกรณในหองน้ําสภาพใชงานไดดี (คาเฉลี่ย  3.38) 
 
 
ตารางที่ 12  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของ 
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานราคา 

    
ระดับความพึงพอใจ ปจจัยดานราคา 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อัตราคาหองพักเหมาะสม 57 

(28.50) 
102 

(51.00) 
41 

(20.50) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.08 

(มาก) 
มีอัตราคาหองพักใหเลือกไดตาม
ความสะดวกที่ตองการ 

47 
(23.50) 

107 
(53.50) 

38 
(19.00) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

ราคาคาอาหารสมเหตุ 
สมผล 

15 
(7.50) 

89 
(44.50) 

94 
(47.00) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

3.59 
(มาก) 

มีใบเสร็จรับเงินบอกอัตราคา
หองพักชัดเจน 

54 
(27.00) 

98 
(49.00) 

45 
(22.50) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

บริการรับบัตรเครดิตในการชําระ
เงิน 

57 
(28.50) 

87 
(43.50) 

53 
(26.50) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.93 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 12  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการรับบริการตอปจจัย

ดานราคา  โดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก  (คาเฉลี่ย 3.93)  ในแตละปจจัยยอยมีความพึงพอใจที่มี         
คาเฉลี่ยในระดับมาก เรียงลําดับคือ อัตราคาหองพักเหมาะสม (คาเฉลี่ย  4.08)  รองลงมาคือ มี
ใบเสร็จรับเงินบอกอัตราคาหองพักชัดเจน (คาเฉลี่ย  4.02)   บริการรับบัตรเครดิตในการชําระเงิน     
(คาเฉลี่ย  3.99)  มีอัตราคาหองพักใหเลือกไดตามความสะดวกที่ตองการ (คาเฉลี่ย 3.97) ราคา
คาอาหารสมเหตุสมผล (คาเฉลี่ย  3.59)   
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ตารางที่ 13  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของ 
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานชองทางการจดัจําหนาย 

    
ระดับความพึงพอใจ ปจจัยดานชองทางการจัด

จําหนาย มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีปายบอกทางเขา-ออกโรงแรม
ใหเห็นชัดเจน 

23 
(11.50) 

57 
(28.50) 

104 
(52.00) 

11 
(5.50) 

5 
(2.50) 

3.41 
(ปานกลาง) 

สะดวกในการเดินทาง 
มาพัก 

12 
(6.00) 

104 
(52.00) 

70 
(35.00) 

14 
(7.00) 

0 
(0.00) 

3.57 
(มาก) 

ใกลแหลงชุมชน 18 
(9.00) 

106 
(53.00) 

67 
(33.50) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.67 
(มาก) 

ใกลแหลงชอปปง 0 
(0.00) 

86 
(43.00) 

92 
(46.00) 

19 
(9.50) 

3 
(1.50) 

3.31 
(ปานกลาง) 

ใกลสถานที่ทองเที่ยวตางๆ 16 
(8.00) 

81 
(40.50) 

90 
(45.00) 

10 
(5.00) 

3 
(1.50) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ใกลสถานีขนสง   สถานีรถไฟ   
สนามบิน 

14 
(7.00) 

69 
(34.50) 

90 
(45.00) 

21 
(10.50) 

6 
(3.00) 

3.32 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.46 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางที่ 13  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการรับบริการตอปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนาย   โดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง  (คาเฉล่ีย 3.46)  ในแตละปจจัย
ยอยมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก   คือ  ใกลแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย  3.67)  สะดวกในการ
เดินทางมาพัก (คาเฉลี่ย  3.57) สําหรับปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยในระดับปานกลาง  
คือใกลสถานที่ทองเที่ยวตางๆ (คาเฉลี่ย 3.49) มีปายบอกทางเขา-ออกโรงแรมใหเห็นชัดเจน        
(คาเฉลี่ย  3.41)  ใกลสถานีขนสง  สถานีรถไฟ  สนามบิน  (คาเฉลี่ย 3.32)  และใกลแหลงชอปปง  
(คาเฉลี่ย  3.31) 
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของ 
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

    
ระดับความพึงพอใจ ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีบริการรับจองหองพักลวงหนา
ทางโทรศัพท 

63 
(31.50) 

96 
(48.00) 

33 
(16.50) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

4.07 
(มาก) 

ลดอัตราคาหองพักเมื่อพักนาน 51 
(25.50) 

88 
(44.00) 

55 
(27.50) 

6 
(3.00) 

0 
(0.00) 

3.92 
(มาก) 

ไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณีคืน
หองชา 

37 
(18.50) 

107 
(53.50) 

53 
(26.50) 

3 
(1.50) 

0 
(0.00) 

3.89 
(มาก) 

มีของขวัญแจกในเทศกาลตางๆ 12 
(6.00) 

89 
(44.50) 

73 
(36.50) 

20 
(10.00) 

6 
(3.00) 

3.41 
(ปานกลาง) 

มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปน
สวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก 

31 
(15.50) 

72 
(36.00) 

69 
(34.50) 

15 
(7.50) 

13 
(6.50) 

3.47 
(ปานกลาง) 

มีบริการอาหารเชาฟรี 34 
(17.00) 

74 
(37.00) 

72 
(36.00) 

15 
(7.50) 

5 
(2.50) 

3.59 
(มาก)  

มีแผนพับ  สิ่งพิมพ  แนะนํา
สถานที่ทองเที่ยวในจังหวัด
เชียงใหม แจกฟรี 

30 
(15.00) 

94 
(47.00) 

67 
(33.50) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.73 
(มาก) 

มีบริการรับจองตั๋วโดยสาร 
ใหลูกคาโดยไมคิดคาใชจาย 

41 
(20.50) 

77 
(38.50) 

74 
(37.00) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.76 
(มาก) 

มีบริการรถรับ-สงจากสถานี
ขนสง  สถานีรถไฟ สนามบิน  
โดยไมเสียคาใชจาย 

53 
(26.50) 

63 
(31.50) 

63 
(31.50) 

18 
(9.00) 

3 
(1.50) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.73 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการรับบริการตอปจจัย

ดานการสงเสริมการตลาด     โดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก    (คาเฉลี่ย 3.73)  ในแตละปจจัยยอยมี
ความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ มีบริการรับจองหองพักลวงหนาทาง
โทรศัพท  (คาเฉลี่ย 4.07)  รองลงมาคือ ลดอัตราคาหองพักเมื่อพักนาน (คาเฉลี่ย  3.92) ไมคิด
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คาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา (คาเฉลี่ย 3.89) มีบริการรับจองตั๋วโดยสารใหลูกคาโดยไมคิด
คาใชจาย (คาเฉลี่ย  3.76)  มีแผนพับ  ส่ิงพิมพ  แนะนําสถานที่ทองเที่ยวในจังหวัดเชียงใหม แจกฟรี 
และมีบริการรถรับ-สงจากสถานีขนสง สถานีรถไฟ สนามบิน โดยไมเสียคาใชจาย (คาเฉลี่ย 3.73)       
เทากัน และมีบริการอาหารเชาฟรี (คาเฉลี่ย  3.59) สําหรับปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยใน
ระดับปานกลาง  คือ   มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก  (คาเฉลี่ย  3.47)  และ
มีของขวัญแจกใน   เทศกาลตางๆ (คาเฉลี่ย  3.41) 
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ตารางที่ 15  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของ 
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานบุคลากร 

    
ระดับความพึงพอใจ ปจจัยดานบุคลากร มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการ
ใหบริการ 

28 
(14.00) 

96 
(48.00) 

67 
(33.50) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.72 
(มาก) 

พนักงานมีความรู ความสามารถ
ในการใหบริการ 

18 
(9.00) 

115 
(57.50) 

58 
(29.00) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.71 
(มาก) 

พนักงานสามารถตอบขอ  ซักถาม  
ขอสงสัย  เกี่ยวกับโรงแรมใหแก
ลูกคาได 

31 
(15.50) 

88 
(44.00) 

72 
(36.00) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.71 
(มาก) 

พนักงานมีความกระตือรือรนที่จะ
ใหบริการ 

31 
(15.50) 

100 
(50.00) 

54 
(27.00) 

15 
(7.50) 

0 
(0.00) 

3.74 
(มาก) 

พนักงานมีความนอบนอม  สุภาพ  
ยิ้มแยมแจมใส 

65 
(32.50) 

76 
(38.00) 

55 
(27.50) 

4 
(2.00) 

0 
(0.00) 

4.01 
(มาก) 

พนักงานแตงกายสะอาดเรียบรอย  
เหมาะสม 

63 
(31.50) 

85 
(42.50) 

52 
(26.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.06 
(มาก) 

พนักงานมีความรับผิดชอบ 40 
(20.0) 

94 
(47.00) 

66 
(33.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานมีความเขาใจความ
ตองการของลูกคา 

44 
(22.00) 

68 
(34.00) 

83 
(41.50) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.82 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการรับบริการตอปจจัย
ดานบุคลากร   โดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก   (คาเฉลี่ย 3.82)  ในแตละปจจัยยอยมีความพึงพอใจ
ที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ  พนักงานแตงกายสะอาดเรียบรอย  เหมาะสม (คาเฉลี่ย  
4.06) รองลงมาคือ   พนักงานมีความนอบนอม  สุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส  (คาเฉล่ีย 4.01)   พนักงานมี
ความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.87) พนักงานมีความเขาใจความตองการของลูกคา  (คาเฉลี่ย 3.76)   
พนักงานมีความกระตือรือรนที่จะใหบริการ (คาเฉลี่ย 3.74) พนักงานมีจํานวนเพียงพอในการ
ใหบริการ   (คาเฉลี่ย 3.72) พนักงานมีความรู ความสามารถในการใหบริการ และพนักงานสามารถ
ตอบขอซักถาม  ขอสงสัยเกี่ยวกับโรงแรมใหแกลูกคาได  (คาเฉลี่ย 3.71) เทากัน 
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ตารางที่ 16  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของ 
ผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามปจจยัดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   

 
ระดับความพึงพอใจ ปจจัยดานการสรางและนําเสนอ

ลักษณะทางกายภาพ 
 มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปายช่ือของโรงแรมสวยงาม   
มองเห็นไดชัดเจน 

23 
(11.50) 

51 
(25.50) 

96 
(48.00) 

28 
(14.00) 

2 
(1.00) 

3.33 
(ปานกลาง) 

บริเวณโรงแรมสะอาด เปน
ระเบียบ 

35 
(17.50) 

66 
(33.00) 

82 
(41.00) 

17 
(8.50) 

0 
(0.00) 

3.60 
(มาก) 

 อากาศถายเทสะดวก 38 
(19.00) 

90 
(45.00) 

61 
(30.50) 

11 
(5.50) 

0 
(0.00) 

3.78 
(มาก) 

 ที่จอดรถเพียงพอ 21 
(10.50) 

69 
(34.50) 

75 
(37.50) 

24 
(12.00) 

11 
(5.50) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 หองพักรับรองลูกคา  
(หองล็อบบี้) 

5 
(2.50) 

88 
(44.00) 

84 
(42.00) 

23 
(11.50) 

0 
(0.00) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ทีวี  นิตยสาร หนังสือพิมพ   
ไวบริการ 

16 
(8.00) 

84 
(42.00) 

91 
(45.50) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.54 
(มาก) 

เคเบิ้ลทีวี 26 
(13.00) 

88 
(44.00) 

77 
(38.50) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.66 
(มาก) 

 บริการรับ-สงโทรสาร (FAX) 19 
(9.50) 

86 
(43.00) 

90 
(45.00) 

5 
(2.50) 

0 
(0.00) 

3.60 
(มาก) 

รานอาหารภายในโรงแรม 26 
(13.00) 

77 
(38.50) 

89 
(44.50) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.61 
(มาก) 

บริการ ซัก อบ รีด 24 
(12.00) 

86 
(43.00) 

79 
(39.50) 

11 
(5.50) 

0 
(0.00) 

3.62 
(มาก) 

การจัดบริเวณสวนดานหนา 
โรงแรม 

6 
(3.00) 

59 
(29.50) 

114 
(57.00) 

21 
(10.50) 

0 
(0.00) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการรับบริการตอปจจัย
ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   โดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก    (คาเฉลี่ย 3.51)  
ในแตละปจจัยยอยมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ  อากาศถายเทสะดวก 
(คาเฉล่ีย 3.78)  เคเบิ้ลทีวี   (คาเฉล่ีย  3.66)   บริการซัก อบ รีด (คาเฉลี่ย 3.62)  รานอาหารภายใน 
โรงแรม (คาเฉลี่ย  3.61)  บริเวณโรงแรมสะอาดเปนระเบียบ (คาเฉลี่ย 3.60)   ทีวี นิตยสาร  
หนังสือพิมพไวบริการ   (คาเฉลี่ย 3.54)   สําหรับปจจัยยอยที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับ คือ  หองพักรับรองลูกคา (หองล็อบบี้)  (คาเฉลี่ย 3.38) ปายชื่อของโรงแรมสวยงาม  
มองเห็นได    ชัดเจน และมีที่จอดรถเพียงพอ  (คาเฉลี่ย 3.33) เทากัน  การจัดบริเวณสวนดานหนา
โรงแรม         (คาเฉลี่ย 3.25) 
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวน รอยละ  คาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของ 
ผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

    
ระดับความพึงพอใจ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ขั้นตอน  เงื่อนไขในการเขาพักไม
ยุงยาก 

49 
(24.50) 

102 
(51.00) 

43 
(21.50) 

6 
(3.00) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

กระบวนการใหบริการที่รวดเร็ว 
ไมลาชา 

59 
(29.50) 

99 
(49.50) 

42 
(21.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.09 
(มาก) 

เครื่องมือ  และอุปกรณในการ
ใหบริการที่ทันสมัย 

18 
(9.00) 

87 
(43.50) 

83 
(41.50) 

10 
(5.00) 

2 
(1.0) 

3.55 
(มาก) 

ระบบการทํางาน การใหบริการที่
ไดมาตรฐาน 

21 
(10.50) 

93 
(46.50) 

78 
(39.00) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.64 
(มาก) 

ความปลอดภัยทรัพยสินใน 
หองพัก 

25 
(12.50) 

99 
(49.50) 

67 
(33.50) 

9 
(4.50) 

0 
(0.00) 

3.70 
(มาก) 

ความปลอดภัยของรถที่จอดไว 34 
(17.00) 

98 
(49.00) 

61 
(30.50) 

5 
(2.50) 

2 
(1.00) 

3.79 
(มาก) 

กระบวนการคิดเงินรวดเร็ว   
ไมยุงยาก 

29 
(14.50) 

120 
(60.00) 

49 
(24.50) 

2 
(1.00) 

0 
(0.00) 

3.88 
(มาก) 

พนักงานรักษาความปลอดภัย 
(รปภ.) 

28 
(14.00) 

94 
(47.00) 

70 
(35.00) 

8 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการรับบริการตอปจจัย

ดานกระบวนการ   โดยรวมมีคาเฉลี่ยในระดับมาก   (คาเฉลี่ย 3.79)  ในแตละปจจัยยอยมีความพึง
พอใจที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  เรียงลําดับ คือ  กระบวนการใหบริการที่รวดเร็ว ไมลาชา (คาเฉล่ีย  
4.09) รองลงมาคือ  มีขั้นตอน  เงื่อนไขในการเขาพักไมยุงยาก   (คาเฉลี่ย  3.97)  กระบวนการคิดเงิน 
รวดเร็ว ไมยุงยาก (คาเฉลี่ย  3.88) ความปลอดภัยของรถที่จอดไว (คาเฉล่ีย  3.79) พนักงานรักษา
ความปลอดภัย (รปภ.) (คาเฉลี่ย  3.71) ความปลอดภัยทรัพยสินในหองพัก (คาเฉลี่ย  3.70)   ระบบ
การทํางาน การใหบริการที่ไดมาตรฐาน (คาเฉลี่ย  3.64) เครื่องมือและอุปกรณในการใหบริการที่
ทันสมัย (คาเฉลี่ย 3.55)  
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ตารางที่ 18  แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการของของโรงแรมสวนดอกแกว  จงัหวัดเชียงใหม   
 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉล่ีย ระดับความพงึพอใจ 
ดานราคา 3.93 มาก 
ดานบุคคล 3.82 มาก 
ดานกระบวนการ 3.79 มาก 
ดานการสงเสริมการตลาด 3.73 มาก 
ดานผลิตภัณฑ/บริการ 3.66 มาก 
ดานการสรางและนําเสนอลกัษณะทางกายภาพ 3.51 มาก 
ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.46 ปานกลาง 

 
 จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการของโรงแรมสวนดอกแกว เชียงใหม ที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ  
ดานราคา (คาเฉลี่ย 3.93)  ดานบุคคล  (คาเฉลี่ย 3.82)  ดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.79 )  ดานการ        
สงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.73) ดานผลิตภัณฑ/บริการ (คาเฉลี่ย 3.66) ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ  (คาเฉลี่ย 3.51) และมีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับปานกลาง ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 3.46)  
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ตารางที่  19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามความตองการบริการ
เพิ่มเติม 

ความตองการบริการเพิ่มเติม จํานวน รอยละ 
บริการอินเตอรเน็ต 142 71.00 
บริการสปา 79 39.50 
บริการหองจัดเลี้ยงหรือหองประชุม 25 12.50 
บริการนําเที่ยว 70 35.00 
บริการสระวายน้ํา 96 48.00 
บริการรานขายของฝากของที่ระลึก 65 32.50 
บริการรานเสริมความงาม  เชน  สระผม  แตงหนา  
ทําเล็บ 

92 46.00 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากจํานวน  200 ราย   
 
 จากตารางที่  19  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญตองการบริการเพิ่มเติมจาก     
โรงแรมสวนดอกแกว เชียงใหม  คือ  บริการอินเตอรเน็ต  รอยละ  71.00  รองลงมาไดแก  บริการ     
สระวายน้ํา รอยละ 48.00  บริการรานเสริมความงาม  เชน  สระผม  แตงหนา  ทําเล็บ  รอยละ 46.00  
บริการสปา รอยละ 39.50  บริการรานขายของฝากของที่ระลึก รอยละ 32.50  บริการหองจัดเลี้ยง
หรือหองประชุม รอยละ 12.50  
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4.3   ขอมูลความพึงพอใจของลูกคาท่ีมีตอการใหบริการของโรงแรมสวนดอกแกว  เชียงใหม   
จําแนกตามอาชีพ 
 
ตารางที่ 20  แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของผูตอบแบบสอบถามที่มี
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ   จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง     
ทั่วไป 

เจาของ
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

รวม 
 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

หองพักสะอาด 3.84 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.17 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

หองพักตกแตงสวยงาม  เปน
ระเบียบ เรียบรอย 

3.42 
(ปานกลาง) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.26 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

หองพักมีไฟฟาและแสงสวาง
เพียงพอ 

3.68 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ขนาดของหองพักและขนาด
ของเตียงนอนเหมาะสม 

3.95 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

3.70 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.15 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

เฟอรนิเจอรภายในหองพัก 3.68 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

การทํางานของ
เครื่องปรับอากาศในหองพัก
เสียงไม   รบกวน อุณหภูมิ
เหมาะสม 

3.95 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

ระบบน้ําและเครื่องทําน้ําอุน 3.95 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

อุปกรณในหองน้ําสภาพใช
งานไดดี 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.82 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 
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จากตารางที่  20  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑ/บริการ  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน        

นักศึกษา  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยแทบทั้งหมดในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยดาน หองพัก
ตกแตงสวยงามเปนระเบียบเรียบรอย  ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบานมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยในระดับ
มากที่สุด คือ หองพักสะอาด  หองพักตกแตงสวยงามเปนระเบียบเรียบรอย  ขนาดของหองพักและ
ขนาดของเตียงนอนเหมาะสม  เฟอรนิเจอรภายในหองพกั  และการทํางานของเครื่องปรับอากาศใน
หองพักเสยีงไมรบกวน  อุณหภูมิเหมาะสม  สําหรับปจจัยยอยที่เหลือมีความพึงพอใจในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบ
ทุกปจจัยยอยในระดับมาก    ยกเวนปจจัยยอยดาน  เฟอรนิเจอรภายในหองพัก   การทํางานของ
เครื่องปรับอากาศในหองพักเสียงไมรบกวน อุณหภูมิเหมาะสม  ระบบน้ําและเครื่องทําน้ําอุน  และ
อุปกรณในหองน้ําสภาพใชงานได  ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจางทั่วไป  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทุกปจจัย
ยอยในระดับปานกลาง  ยกเวนปจจัยยอยดาน หองพักสะอาด  และหองพักตกแตงสวยงามเปน
ระเบียบ เรียบรอย ที่มีความพึงพอใจในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทุกปจจัย
ยอยในระดบัปานกลาง  ยกเวนปจจัยยอยดาน หองพักสะอาด  ที่มีความพึงพอใจในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก     ยกเวนปจจัยยอยดาน การทํางานของเครื่องปรับอากาศในหองพักเสียงไม
รบกวน  อุณหภูมิเหมาะสม  และอุปกรณในหองน้ําสภาพใชงานไดดี  ที่มีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง 
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ตารางที่ 21   แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
ที่มีตอปจจัยดานราคา   จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง 
ทั่วไป 

เจาของ
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

รวม  
ปจจัยดานราคา คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
อัตราคาหองพักเหมาะสม 3.68 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
4.13 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
มีอัตราคาหองพักใหเลือก
ไดตามความสะดวกที่
ตองการ 

3.79 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.06 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ราคาคาอาหารสมเหตุ 
สมผล 

3.68 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

มีใบเสร็จรับเงินบอกอัตรา
คาหองพักชัดเจน 

3.68 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

บริการรับบัตรเครดิตใน
การชําระเงิน 

4.05 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.96 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 21  พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา  มีความพึง

พอใจตอปจจัยยอยทั้งหมดในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก อันดับแรก คือ  
บริการรับบัตรเครดิตในการชําระเงิน    
  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบานมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยในระดับมากเกือบทกุ
ปจจัยยอย  ยกเวนปจจัยยอยดาน  มีอัตราคาหองพักใหเลือกไดตามความสะดวกที่ตองการ  ที่มีความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจตอทกุปจจยัยอยใน
ระดับมาก   โดยปจจัยยอยทีม่ีคาเฉลี่ยในระดับมาก อันดบัแรก คือ อัตราคาหองพักเหมาะสม  
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจางทั่วไป  มคีวามพึงพอใจทุกปจจยัยอยในระดับมาก 
โดยปจจยัยอยที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก อันดับแรก คือ มอัีตราคาหองพักใหเลือกไดตามความ
สะดวกที่ตองการ  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจมีความพึงพอใจตอทุกปจจยัยอยในระดับ     
ปานกลาง   

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท   มีความพึงพอใจตอปจจยัยอยเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก   ยกเวนปจจัยยอยดาน ราคาคาอาหารสมเหตุสมผล  ที่มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 22   แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
ที่มีตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย จาํแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง
ทั่วไป 

เจาของ
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

รวม ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีปายบอกทางเขา-ออก
โรงแรมใหเห็นชัดเจน 

3.26 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

สะดวกในการเดินทาง 
มาพัก 

3.16 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.76 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

ใกลแหลงชุมชน 4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ใกลแหลงชอปปง 3.74 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

ใกลสถานที่ทองเที่ยว
ตางๆ 

3.47 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

ใกลสถานีขนสง   สถานี
รถไฟ   สนามบิน 

3.68 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.59 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางที่  22  พบวาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน

นักศึกษา  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยดาน มีปายบอก
ทางเขา-ออกโรงแรมใหเห็นชัดเจน   สะดวกในการเดินทางมาพัก  และใกลสถานที่ทองเที่ยวตางๆ 
ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
  ผูตอบแบบสอบถามอาชพีแมบาน  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยในระดับมากทุก
ปจจัยยอย   
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจตอทกุปจจยัยอยใน
ระดับปานกลาง  ยกเวนปจจยัยอยดาน ใกลแหลงชุมชน  ที่มีความพึงพอใจในระดับมาก 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจางทั่วไป   และเจาของธุรกิจ  มีความพึงพอใจทุกปจจยั
ยอยในระดับปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท   มีความพึงพอใจตอปจจยัยอยเกือบทุก
ปจจัยยอยในระดับมาก     ยกเวนปจจยัยอยดาน มีปายบอกทางเขา-ออกโรงแรมใหเห็นชัดเจน    
ใกลแหลงชอปปง และใกลสถานีขนสง  สถานีรถไฟ สนามบิน  ที่มีความพึงพอใจในระดับ       
ปานกลาง 
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ตารางที่ 23   แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
ที่มีตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   จาํแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/ 

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง 
ทั่วไป 

เจาของ
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

รวม ปจจัยดานการสงเสริม 
การตลาด คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีบริการรับจองหองพัก
ลวงหนาทางโทรศัพท 

3.53 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.28 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ลดอัตราคาหองพักเมื่อพัก
นาน 

3.58 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

ไมคิดคาบริการเพิ่มในกรณี
คืนหองชา 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

มีของขวัญแจกในเทศกาล
ตางๆ 

3.84 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใช
เปนสวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก 

3.84 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

มีบริการอาหารเชาฟรี 3.58 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

มีแผนพับ  สิ่งพิมพ  แนะนํา
สถานที่ทองเที่ยวในจังหวัด
เชียงใหม แจกฟรี 

3.84 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

มีบริการรับจองตั๋วโดยสาร 
ใหลูกคาโดยไมคิดคาใชจาย 

3.95 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

มีบริการรถรับ-สงจากสถานี
ขนสง  สถานีรถไฟ 
สนามบิน  โดยไมเสีย
คาใชจาย 

3.68 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.70 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 
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จากตารางที่  23   พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักศึกษา  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยดาน ไมคิด
คาบริการเพิ่มในกรณีคืนหองชา   ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบานมีความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกปจจยัยอย   
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดับมาก   ยกเวนปจจัยยอยดาน มีของขวัญแจกในเทศกาลตางๆ  ที่มีความพึงพอใจในระดับ  
ปานกลาง   
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจางทั่วไป   มีความพึงพอใจเกือบทุกปจจยัยอยในระดับ
มาก  ยกเวนปจจัยยอยดาน  มีของขวัญแจกในเทศกาลตางๆ    มีการทําบัตรสมาชิกเพื่อใชเปน
สวนลดพิเศษเมื่อเขาพัก    และมีบริการรับจองตั๋วโดยสารใหลูกคาโดยไมคิดคาใชจาย  ที่มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจ และพนกังานบรษิัท     มีความพึงพอใจเกือบ
ทุกปจจยัยอยในระดับมาก  ยกเวนปจจยัยอยดานมีของขวญัแจกในเทศกาลตางๆ    มีการทําบัตร
สมาชิกเพื่อใชเปนสวนลดพเิศษเมื่อเขาพัก  ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 24   แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
ที่มีตอปจจัยดานบุคลากร  จําแนกตามอาชพี 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง 
ทั่วไป 

เจาของ
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานมีจํานวนเพียงพอ
ในการใหบริการ 

3.53 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

พนักงานมีความรู 
ความสามารถในการ
ใหบริการ 

3.84 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

พนักงานสามารถตอบขอ  
ซักถาม  ขอสงสัย  เกี่ยวกับ
โรงแรมใหแกลูกคาได 

3.53 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

พนักงานมีความ
กระตือรือรนที่จะใหบริการ 

3.63 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.83 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

พนักงานมีความนอบนอม  
สุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส 

3.53 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.09 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.13 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

พนักงานแตงกายสะอาด  
เรียบรอย  เหมาะสม 

3.79 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.15 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

พนักงานมีความรับผิดชอบ 3.79 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

พนักงานมีความเขาใจความ
ตองการของลูกคา 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.61 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 
จากตารางที่  24   พบวาปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา  มี

ความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยดาน พนักงานมีความเขา
ใจความตองการของลูกคา   ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบานมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยทั้งหมดในระดับ    
ปานกลาง  
  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจทกุปจจัยยอยใน
ระดับมาก    
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจางทั่วไป  มคีวามพึงพอใจเกือบทุกปจจัยยอยในระดับ
ปานกลาง  ยกเวนปจจัยยอยดาน  พนักงานมีความนอบนอมสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส    พนักงานแตง
กายสะอาดเรียบรอยเหมาะสม และพนกังานมีความเขาใจความตองการของลูกคา    ที่มีความพึง
พอใจในระดับมาก    
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจ  มีความพึงพอใจเกือบทุกปจจัยยอยในระดับ
มาก   ยกเวนปจจัยยอยดาน  พนักงานมีความนอบนอมสุภาพ  ยิ้มแยมแจมใส    และพนักงานมี
ความเขาใจความตองการของลูกคา  ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท  มีความพึงพอใจทุกปจจัยยอยในระดับมาก    
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ตารางที่ 25   แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
ที่มีตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง 
ทั่วไป 

เจาของ
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

รวม ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทาง     

กายภาพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปายช่ือของโรงแรม
สวยงาม  มองเห็นได
ชัดเจน 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

บริเวณโรงแรมสะอาด 
เปนระเบียบ 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 อากาศถายเทสะดวก 3.21 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.01 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 ที่จอดรถเพียงพอ 3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 หองพักรับรองลูกคา 
(หองล็อบบี้) 

3.84 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

ทีวี  นิตยสาร 
หนังสือพิมพ  ไวบริการ 

3.95 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 เคเบิ้ลทีวี 3.95 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

บริการรับ-สงโทรสาร 
(FAX) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

รานอาหารภายในโรงแรม 3.16 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 บริการ ซัก อบ รีด 3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

การจัดบริเวณสวน
ดานหนาโรงแรม 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 
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จากตารางที่  25  พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ
แบบสอบถามที่เปนนักศึกษา  มีความพึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับปานกลาง          
ยกเวนปจจัยยอยดานมีหองพักรับรองลูกคา (หองลอปบี้)  ทีวี นิตยสาร หนังสือพิมพไวบริการ  และ
เคเบิ้ลทีวี  ที่มีความพงึพอใจในระดับมาก 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบานมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยทั้งหมดในระดับ    
ปานกลาง  
  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจเกือบทุกปจจยัยอย
ในระดับมาก   ยกเวนปจจัยยอยดาน  ปายชือ่ของโรงแรมสวยงาม  มองเห็นไดชดัเจน    ที่จอดรถ
เพียงพอ  หองพักรับรองลูกคา (หองล็อบบี้)  ทีวีนิตยสาร  หนังสือพิมพไวบริการ และการจัดบริเวณ
สวนดานหนาโรงแรม  ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพรับจางทั่วไป  มคีวามพึงพอใจเกือบทุกปจจัยยอยในระดับ
มาก   ยกเวนปจจัยยอยดานบริเวณโรงแรมสะอาดเปนระเบียบ  ที่จอดรถเพียงพอ  หองพักรับรอง 
ลูกคา (หองล็อบบี้)  และการจัดบริเวณสวนดานหนาโรงแรม ที่มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจ  มีความพึงพอใจเกือบทุกปจจัยยอยในระดับ
ปานกลาง    ยกเวนปจจยัยอยดานทีจ่อดรถเพียงพอ ที่มีความพึงพอใจในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท  มีความพึงพอใจเกือบทกุปจจัยยอยใน
ระดับมาก   ยกเวนปจจยัยอยดาน ปายชื่อของโรงแรมสวยงาม มองเหน็ไดชัดเจน   ที่จอดรถเพียงพอ 
หองพักรับรองลูกคา (หองล็อบบี้)    และการจัดบริเวณสวนดานหนาโรงแรม ที่มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 26   แสดงคาเฉลี่ย  และระดับความพึงพอใจในการรับบริการของผูตอบแบบสอบถาม 
ที่มีตอปจจัยดานกระบวนการ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง
ทั่วไป 

เจาของ
ธุรกิจ 

พนักงาน
บริษัท 

รวม  
ดานกระบวนการ คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ขั้นตอน  เงื่อนไขในการ
เขาพักไมยุงยาก 

3.79 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.15 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.18 
(ปานกลาง) 

4.13 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

กระบวนการใหบริการที่
รวดเร็ว ไมลาชา 

4.32 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.30 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4.12 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

เครื่องมือ  และอุปกรณใน
การใหบริการที่ทันสมัย 

3.68 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

ระบบการทํางาน การ
ใหบริการที่ไดมาตรฐาน 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

ความปลอดภัยทรัพยสิน
ในหองพัก 

3.68 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.92 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ความปลอดภัยของรถที่
จอดไว 

3.84 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

กระบวนการคิดเงิน 
รวดเร็ว  ไมยุงยาก 

3.84 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.89 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

พนักงานรักษาความ  
ปลอดภัย (รปภ.) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.85 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 3.74 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 26 พบวาปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศึกษา  มีความ

พึงพอใจตอปจจัยยอยเกือบทั้งหมดในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยดาน ระบบการทํางานการ
ใหบริการที่ไดมาตรฐาน และพนักงานรักษาความปลอดภัย(รปภ.) ที่มีความพึงพอใจในระดับ         
ปานกลาง 
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบานมีความพึงพอใจตอทุกปจจัยยอยในระดับปานกลาง  
  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ/รัฐวิสาหกิจ  มีความพึงพอใจทกุปจจัยยอยใน
ระดับมาก    
 ผูตอบแบบสอบถามรับจางทั่วไป  มีความพงึพอใจเกือบทกุปจจยัยอยในระดับ       
ปานกลาง  ยกเวนปจจัยยอยดาน  ขั้นตอนเงือ่นไขในการเขาพักไมยุงยาก   กระบวนการใหบริการที่ 
รวดเร็วไมลาชา  และพนกังานรักษาความปลอดภัย (รปภ.)  ที่มีความพึงพอใจในระดับมาก    
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจ  มีความพึงพอใจเกือบทุกปจจัยยอยในระดับ
ปานกลาง    ยกเวนปจจยัยอยดานความปลอดภัยของรถที่จอดไว    กระบวนการคิดเงินรวดเรว็      
ไมยุงยาก  และพนกังานรักษาความปลอดภัย (รปภ.) ที่มีความพึงพอใจในระดับมาก 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท  มีความพึงพอใจเกือบทกุปจจัยยอยใน
ระดับมาก    ยกเวนปจจยัยอยดาน เครื่องมอืและอุปกรณในการใหบริการทันสมัย  ที่มีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 27  แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามที่มีตอปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการในการใชบริการของโรงแรมสวนดอกแกว  จังหวัดเชียงใหม   จําแนกตาม
อาชีพ 
 

อาชีพ 
นักศึกษา แมบาน ขาราชการ/  

รัฐวิสาหกิจ 
รับจาง 
ทั่วไป 

เจาของธุรกิจ พนักงาน
บริษัท 

 
 

ปจจัย 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ดานผลิตภัณฑ/บริการ 3.82 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
3.65 

(มาก) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
ดานราคา 3.78 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.95 

(มาก) 
ดานชองทางการจัด
จําหนาย 

3.59 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.70 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ดานบุคคล 3.61 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

ดานกระบวนการ 3.74 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 27  พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักศกึษา   แมบาน มคีวามพึงพอใจ

ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดบัมาก  คือ ปจจัยดานผลิตภณัฑ/บริการ 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ ขาราชการ/รัฐวสิาหกิจ   รับจางทั่วไป และพนักงาน
บริษัทเอกชน  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดบัมาก  คือ ปจจัยดานราคา 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของธุรกิจ  มีความพึงพอใจที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดบั
มาก  คือ ปจจยัดานการสงเสริมการตลาด 
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